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Interrogazione con richiesta di risposta orale O-000036/2012 

al Consiglio 
Articolo 115 del regolamento 

Renate Weber, Sonia Alfano, Alexander Alvaro, Baroness Sarah Ludford, Sir Graham Watson, 

Nathalie Griesbeck, Jens Rohde, Louis Michel, Ramon Tremosa i Balcells, Marielle de Sarnez, 

Charles Goerens, Andrew Duff, Anneli Jäätteenmäki, Kristiina Ojuland 
a nome del gruppo ALDE 

Oggetto: Adesione dell'UE alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo e riforma della Corte 
europea dei diritti dell'uomo 

La Convenzione europea dei diritti dell'uomo (CEDU) è stata istituita in seguito alla seconda guerra 
mondiale per tutelare la democrazia, lo Stato di diritto, i diritti umani e le libertà fondamentali in 
Europa. Essa consente ai cittadini di deferire i governi responsabili di violazioni dei diritti fondamentali 
a una corte europea.  

L'UE ha sempre accordato la massima importanza alla CEDU, come dimostra il fatto che uno Stato 
deve diventare membro del Consiglio d'Europa e aderire alla CEDU prima di poter entrare a far parte 
dell'Unione. L'UE aspira da tempo ad aderire alla CEDU, e ora è tenuta a farlo a norma dell'articolo 6 
del TUE, che stabilisce che "l'Unione aderisce alla Convenzione europea per la salvaguardia dei diritti 
dell'uomo e delle libertà fondamentali". L'UE ha inoltre introdotto la Carta dei diritti fondamentali 
dell'Unione europea, applicabile alle istituzioni e agli Stati membri dell'Unione nel quadro 
dell'attuazione del diritto dell'UE. 

La Commissione ha negoziato con il Consiglio d'Europa l'adesione dell'Unione europea alla CEDU, 
raggiungendo un progetto di accordo. Tuttavia tale risultato viene ora contestato da alcuni governi 
europei, mettendo così a repentaglio l'intero processo di adesione.   

Nello stesso tempo il governo del Regno Unito, che detiene attualmente la presidenza del Consiglio 
d'Europa, ha annunciato che concentrerà l'attenzione sul proseguimento delle riforme della Corte 
europea dei diritti dell'uomo1. Il presidente della Corte europea dei diritti dell'uomo ha sottolineato la 
responsabilità degli Stati parte di assicurare l'esecuzione delle sentenze2, mentre l'Assemblea 
parlamentare del Consiglio d'Europa ha aggiunto che gli Stati dovrebbero affrontare i problemi 
strutturali e/o sistemici e rafforzare la Corte onde garantirne l'efficacia3. 

 Può il Consiglio fornire informazioni sullo stato di avanzamento dei negoziati di adesione dell'UE alla 
CEDU e sul contenuto del progetto di accordo, nonché in relazione alle proposte avanzate, alle 
discussioni in corso e alle posizioni adottate in seno al Consiglio? 

 Qual è il calendario previsto per l'adesione dell'UE alla CEDU?  

 Quali sono le proposte e le posizioni dell'UE e dei suoi Stati membri in seno agli organi del Consiglio 
d'Europa - e in relazione ad essi - per quanto concerne l'adesione e la riforma della Corte europea dei 
diritti dell'uomo? Gli Stati membri hanno intenzione di adottare una linea comune europea sulla base 
degli articoli 2 e 6 del TUE? 

                                                      
1  Il processo di riforma avviato alcuni anni fa ha portato all'adozione del protocollo n. 14, delle dichiarazioni di 

Interlaken e Izmir nonché a riforme concrete della Corte europea dei diritti dell'uomo, quali l'attribuzione della 
massima priorità ai casi fondamentali e il rafforzamento delle procedure volte a individuare i ricorsi infondati. 
Il discorso è disponibile all'indirizzo http://www.number10.gov.uk/news/european-court-of-human-rights/. 

2  http://www.independent.co.uk/opinion/commentators/nicolas-bratza-britain-should-be-defending-european-
justice-not-attacking-it-6293689.html. 

3  http://assembly.coe.int/Main.asp?link=/Documents/WorkingDocs/Doc12/EDOC12811.htm 
http://assembly.coe.int/Mainf.asp?link=/Documents/AdoptedText/ta12/ERES1856.htm 
http://assembly.coe.int/Mainf.asp?link=/Documents/AdoptedText/ta12/EREC1991.htm. 
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 Quali azioni adotterà per rafforzare il sistema della CEDU e incoraggiare gli Stati membri a dare 
esecuzione alle sentenze della Corte europea dei diritti dell'uomo, ad esempio affrontando i problemi 
strutturali e/o sistemici? 
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